产教融合共同体下"五级递进·五链融通" 创新创业教育模式研究

●李 萍



[摘要]随着经济全球化与区域经济一体化步伐的加速,创新与创业教育日益成为高等教育改革的关键点。本研究以"产教融合共同体"为背景,探讨了"五级递进·五链融通"教育模式在创新创业教育中的应用及其成效。通过实证分析和案例研究,本文揭示了该模式在提升学生创新能力和创业精神、加强校企合作,以及促进地方经济发展方面的有效性。本研究结果不仅可以为高校创新创业教育提供新的视角,也为相关政策的制定提供了理论依据和实践指导。

[关键词]产教融合;五级递进;五链融通;创新创业教育模式

全球化的浪潮中,创新与创业已成为驱动经济发展的核心力量,特别是在教育领域,这一趋势表现得尤为明显。 面对这种变革,传统教育模式已难以满足社会经济发展的需求,迫切需要一种能够整合教育资源、激发学生潜能、与产业实际需求紧密结合的全新教育理念。"产教融合共同体"正是在这样的背景下应运而生,它通过深化校企合作,实现资源共享,为学生提供了一个更大的学习与实践平台。 特别是在这一共同体框架下,"五级递进•五链融通"的创新创业教育模式,以其独特的教育层次和系统的资源整合能力,不仅培育了一大批具有创新精神和实际操作能力的人才,也为地方经济的创新发展注入了新的活力。

● 产教融合共同体的理论框架与实践意义

(一)产教融合共同体的理论构建

产教融合共同体理论基于系统论和"协同学"的基本原理,强调通过教育资源与产业资源的有效整合,实现教育与经济发展的共赢。 在这一理论框架下,高等教育机构不仅是知识和技能的传递者,更是地方经济发展的参与者和推动者。 这种理论上的创新为传统教育模式与现代产业需求之间建立了桥梁,推动了教育内容与教学方法的现代化改革。

(二)对创新创业教育的支撑作用

产教融合共同体的建立,为创新创业教育提供了实践的土壤。 学生在接受理论知识的同时,能够参与到真实的工作环境中,这种"学以致用"的教学模式提升了学生的创新意识和创业能力。 此外,高校与企业的紧密合作还能够根

据市场的最新需求,快速调整教学内容和研究方向,这种灵活性和适应性是传统教育模式难以比拟的。

ℚ 五级递进的教育模式解析

(一)初级阶段:基础创业意识的培养

在教育的初级阶段,教学的核心目标是培养学生的创业意识和基本的商业理解能力。 这一阶段,教师需要注重向学生讲解创业的基本概念,包括企业的基本组成、运营模式和市场定位等基础知识。 教学内容通常包括基础的经济学、市场营销和管理学知识。 例如,通过经济学的学习,学生可以理解市场供需关系、价格机制以及经济活动中的消费者和生产者行为。 市场营销的教学则教授学生如何进行市场趋势分析、如何制定产品定位策略。 管理学则教授学生如何组织资源、如何进行有效沟通和团队管理。

(二)中级阶段: 创业技能与方法的系统学习

进入中级阶段后,教学的重点转向具体的创业技能和方法的系统教学。这一阶段,课程内容更加深入和专业,旨在让学生掌握从构思到执行的完整创业流程。学生关键的学习内容包括商业计划书的撰写、市场调研技术、财务管理和风险评估等。学生将学习如何撰写详尽的商业计划书,这是评估一个商业想法可行性的基础,同时也是向潜在投资者展示项目价值的关键文档。市场调研技术的学习则让学生能够通过各种数据收集和分析方法,深入了解市场需求和竞争态势。

(三)高级阶段: 创新思维与实践的深化

高级阶段的教育重点是创新思维的培养和实际创业项目的实施。 在这一阶段, 教学不能仅停留在理论方面上, 还要更加重视提升学生的实践能力。 课程设计旨在引导学生探索在竞争激烈的市场环境中寻找并实现创新点, 以及教授学生如何利用有限的资源创造出新的商业价值。

为了实现这一目标,学校往往与创业孵化器合作,为学生提供一个真实的商业操作平台。 在这些平台上,学生可以将自己的创业想法转化为实际的项目,进行初步的市场测试和商业模式的调整。 通过参与孵化器活动,学生不仅能够得到实战经验,还能接触到投资人和市场专家的实时反馈,这对于他们创业项目的成熟和发展至关重要。

(四)领导阶段:团队领导与项目管理

领导阶段着重于团队管理和领导力的培养。 在这一阶段,学生将学习如何有效地组建和管理团队,如何在团队中发挥领导作用,以及如何处理团队内部的冲突和压力。 课程和活动的设计旨在通过模拟企业环境,锻炼学生的决策制定、沟通协调以及危机管理能力。

此阶段的教育通常包括团队建设活动、领导力工作坊和项目管理训练,这些都是为了帮助学生理解和实践如何在实际工作中引导团队达成目标。 此外,学校还会鼓励学生参与真实的商业项目。 在这一过程中,学生需要运用自己的领导技巧来带领团队解决具体问题,从而为未来可能承担的企业高层或创业管理者角色奠定基础。

(五)精英阶段: 跨界融合与国际视野

精英阶段是教育的顶尖阶段,旨在培养学生的国际视野和跨界融合能力。 在全球化日益加深的今天,这一能力尤为重要。 课程内容将涵盖高级经济管理理论、国际商务、跨文化交流以及全球市场策略等,使学生能够在国际环境中竞争和合作。

学生将有机会参与国际交流项目,例如,海外学习、国际会议或与国际企业的合作项目。 这些经历不仅能够帮助学生理解不同国家和地区的商业环境,还能提升他们的跨文化沟通能力和国际业务操作能力。 通过这些实践活动,学生能够扩展自己的视野,了解全球市场的运作机制,为未来在国际舞台上的职业生涯做好充分的准备。

五链融通的教育实施策略

(一)教育链:课程体系与教学方法的创新

教育链环节的关键在于对课程体系和教学方法进行创新。 关注点在于课程内容如何与地方产业需求紧密对接,以及采用现代教学方法,如采用项目式学习法和翻转课堂来提升学生的学习主动性和问题解决能力。 例如,通过与企业合作,学生可以参与真实的业务项目,这种"学以致用"的模式不仅助力学生更深刻地理解课堂理论知识,还增强了

他们对专业知识的实际应用能力。

具体来说,项目式学习方法让学生在解决实际问题的过程中学习和应用知识,而翻转课堂则通过让学生在课前自主学习,课上进行深入讨论和实践,从而加深学生对知识的理解并提高学习效率。 这种教学模式鼓励学生主动探索,教师则从传统的"讲授者"角色转变为"指导者"和"协助者"。

(二)产业链: 与地方产业的紧密结合

产业链的融通关注于教育活动与地方产业的紧密结合。 学校与企业的校企合作平台不仅为学生提供了实际操作的机 会,也帮助地方企业在产品研发、市场调研及人才培训等方 面解决实际问题。 例如,学生可以参与企业的实际项目, 如新产品开发或市场推广策略的制定,这种经验是课堂学习 难以提供的。

(三)创新链:激发学生创新能力和创业精神

创新链的核心在于通过各种校内外活动激发和培养学生的创新能力及创业精神。 通过组织创新竞赛、创业训练营、创业孵化服务等,学校可以激励学生将创意转化为实际的产品或服务。 这些活动不仅为学生提供了一个实验和改正错误的安全空间,还引导学生学习如何在面对市场和技术挑战时进行创新。

创新竞赛和创业训练营等活动通过模拟真实的商业挑战,使学生动手解决问题,从而培养他们的批判性思维和团队合作能力。 而创业孵化器则为学生提供了必要的资源,如资金、指导和技术支持,帮助学生的创业项目从概念阶段走向市场。

(四)价值链:提升教育与产业的价值创造

价值链的融通在于提升教育与产业的价值创造能力。 通过校企合作,学生不仅能获得实际操作经验,还能参与到 企业的价值创造过程中。 例如,学生可以参与企业的产品 设计、市场营销以及供应链管理等环节,通过实践提高他们 的专业技能和创新能力。 这种合作模式能够帮助学生理解 价值链中各环节的相互联系和作用,增强学生在实际工作中 的综合能力。 同时,企业也能从中受益,获得创新思维和 新的解决方案,从而提升企业的市场竞争力和经济效益。

(五)人才链:构建开放共享的人才培养平台

人才链的实施侧重于整合校内外资源,构建开放共享的人才培养平台。 通过建立如共享实验室、研究中心等开放资源平台,学校可以有效利用外部资源,增强教学和研究的深度和广度。 这种资源共享不仅提高了资源利用效率,还促进了学术界与产业界之间的知识流动和技术转移,加速了科研成果的产业化过程。

① 五级递进和五链融通的相互关系

(一)教育链与五级递进的每个阶段

削卫理念 | Qianwei Linian

五级递进教育模式中的各个阶段通过教育链紧密结合,形成一个完整的教育链条。 初级阶段重点在于基础知识的传授和创业意识的培养。 通过项目式学习和翻转课堂等现代教学方法,学生在解决实际问题的过程中获得基本的商业和创业知识。 中级阶段则系统学习创业技能和方法,学生通过校企合作项目参与企业实际操作,学会撰写商业计划书、进行市场调研和风险评估等,将理论与实践相结合。高级阶段注重培养学生的创新思维和创业能力,通过创新竞赛和创业训练营,学生在真实的商业挑战中锻炼自己,提升自己创新意识和实际操作能力。 领导阶段的重点是团队管理和领导力的培养。 学生通过校企合作项目,理解并参与企业的价值创造过程,提高自己管理和决策能力。 精英阶段旨在培养学生的国际视野和跨界融合能力。

(二)产业链与实践经验的结合

产业链的融通在于将教育活动与实际产业紧密结合,使 学生在各个阶段都能接触到真实的商业环境,获得宝贵的实 践经验,使教育内容与产业需求高度一致。 初级阶段通过 基础项目让学生了解产业的基本运作方式,中级阶段则通过 校企合作让学生参与企业项目,如产品开发或市场推广,从 而理解实际商业运作。 高级阶段学生在创新竞赛和创业训 练营中进行实际操作,了解市场需求和竞争态势。 领导阶 段学生参与企业价值链的各个环节,学习管理和决策的实际 技能。 精英阶段则通过国际实习和交流,了解全球产业运 作和最新技术。

(三)创新链与学生创新能力的提升

各类创新活动和创业项目贯穿于教育的各个阶段,激发学生的创新思维和创业精神,为他们提供将理论付诸实践的平台。 初级阶段通过小型创新项目培养学生具备基本的创新思维,中级阶段学生在系统学习创业技能的同时,参与实际的创新项目。 高级阶段,学生通过参与创新竞赛和创业训练营,其在真实环境中锻炼创新能力。 领导阶段学生通过管理创新项目,学会领导团队实现创新目标。 精英阶段,通过国际项目和跨学科合作,提升学生的创新能力,拓宽学生的国际视野。

(四)价值链与学生综合能力的培养

通过理解和参与企业的价值创造过程,学生学会如何在复杂的商业环境中进行高效管理和决策,提升自己的综合能力。 初级阶段的基础课程让学生了解企业价值创造的基本概念。 中级阶段,通过实际项目,学生理解价值链中各环节的作用。 高级阶段,学生在创新项目中应用价值链知识,提升自己的决策能力。 领导阶段,学生通过管理项目,学会在实际环境中进行有效的资源配置和价值创造。精英阶段,学生参与国际项目,学习全球范围内的价值链管理,提升自己的综合能力。

(五)人才链与国际视野的拓展

通过国际交流和资源共享平台,学生获得广阔的发展空间和丰富的学习资源,从而培养他们的跨界融合能力,拓宽他们的国际视野。 初级阶段,通过基础课程,学生了解国际商业和文化。 中级阶段,学生参与校企合作项目,接触国际企业运作。 高级阶段,学生通过参与国际创新竞赛,提升国际视野。 领导阶段,学生在跨国项目中担任管理者角色,学会跨文化管理。 精英阶段,学生通过国际交流和实习,全面提升自己的国际业务操作能力。

◎ 案例研究:成功模式与教训

(一)国内成功案例分析

例如,在江苏省某高职院校与当地汽车制造业的合作中,该校引入"五级递进·五链融通"模式,与企业共同开发课程,实现了教学内容与产业需求的高度一致。 学生在学习期间参与企业的实际项目,如新能源汽车的设计与制造,通过实践提升了自己的技术技能和创新能力。 这种合作不仅提高了学生的就业率,也为企业培养了即战力强的技术人才,推动了地方经济的发展。

(二)国际经验借鉴

在国际范围内,美国某知名大学的创业教育模式为高校教学提供了另一种视角。 该校通过与硅谷的多家创业公司合作,为学生提供了在真实创业环境下学习和实践的机会。通过这种方式,学生能够直接从事市场调研、产品开发和商业运营等活动,这种沉浸式学习方式激发了学生的创业激情和创新思维。

(三)面临的挑战与应对策略

虽然"五级递进·五链融通"模式在很多情况下显示出了较好的效果,但在实施过程中也遇到了一些挑战。例如,资源配置的不均衡有时会影响教育质量,校企合作中的利益冲突也可能导致合作关系的不稳定。对此,一些教育机构通过建立更为明确的合作协议、优化资源配置,以及加强对合作企业的选择和管理等策略,有效地解决了上述问题。

■ 参考文献

- [1] 陈亚强,张传师."五链融通"畜牧兽医人才培养模式创新与实践[J]. 猪业科学, 2022, 39(10):62-63.
- [2]字振盛,李臣学,秦铭.基于产教融合的高校创新创业教育共同体构建探析[J].创新创业理论研究与实践,2020,3(19):97-98.
- [3]孙斌.基于产教融合的地方高校创新创业教育共同体构建研究[J].改革与开放,2020(12):82-84.

作者简介:

李萍(1981一),女,汉族,山东烟台人,博士,副教授,广西工业职业技术学院,研究方向:职业教育。